

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

БОРИСОВУ МАТВЕЮ НИКОЛАЕВИЧУ – 100 ЛЕТ



Борисову Матвею Николаевичу крупному ученому, коневоду, автору күшумской породы лошадей в 2013 году исполнилось бы 100 лет.

Борисов Матвей Николаевич родился 10 августа 1913 года в городе Новочеркасске. После окончания девятилетки в 1930 году поступил на факультет коневодства Северокавказский ветеринарно-зоотехнический институт, на базе которого был организован Пятигорский институт коневодства, куда был переведен и он, затем перевелся в Московский институт коневодства который в 1934 году успешно окончил.

Борисов Матвей Николаевич хорошо был знаком с производственной работой по животноводству. С 1935 по 1951 год работал в конезаводах в Западно-Казахстанской области в качестве зоотехника, главного зоотехника, с 1943-1951 главный зоотехник Западно-Казахстанского треста конных заводов.

В 1951 году Матвей Николаевич поступает в аспирантуру в КНИИЖ и был направлен в прикаспийскую экспедицию на трассу канала Волга-Урал возглавлять работу по коневодству. С 1952 года основной исполнитель темы по выведению новой верхово-упряжной породы лошадей в Западно-Казахстанской области.

В 1956 году Матвей Николаевич переведен в качестве старшего научного сотрудника в казахский научно-исследовательский институт животноводства и назначается руководителем темы по выведению новой породы лошадей.

В 1957 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук. В этом же году Матвей Николаевич назначается на должность заведующего отделом коневодства и верблюдоводства, в котором проработал 17 лет. Затем долгое время работал старшим научным сотрудником.

Борисов Матвей Николаевич всю свою трудовую и научную деятельность посвятил коневодству. Он является ведущим автором күшумской породы лошадей – первой в мире специализированной породой продуктивного направления. Порода создавалась на протяжении более 30 лет в хозяйствах Уральской и Актюбинской областей.

В 1963 году комиссией учрежденной МСХ СССР аprobирована күшумская породная группа, а в 1975 году и порода. Порода утверждена приказом МСХ СССР №72 от 15 апреля 1976 года, записана комитетом по делам изобретений и открытий при СМ СССР в реестр селекционных достижений СССР 13 сентября 1976 года, на что выдано авторское свидетельство №2037.

На протяжении всей своей жизни Матвей Николаевич вел личный дневник.

За период научной деятельности им подготовлен 1 аспирант, опубликовано 2 книги и более 50 научных статей.

Матвей Николаевич внес огромный научно-практический вклад в прикладную науку и развитие отрасли коневодства. Проводя исследования в области породообразования, он показал, как применив сложновоспроизводительное скрещивание и отбирая животных желательного типа, можно значительно повысить продуктивность местных лошадей.

Матвей Николаевич многократно отмечен правительством. Как участник Великой Отечественной войны 1941-1945 годов награжден 5-ю медалями за победу над Германией, как участник трудового фронта 3-я медалями. За послевоенный период награжден 2-я Орденами Знак Почета, тремя медалями За доблестный труд, 2-я золотыми медалями ВДНХ СССР, тремя значками победитель социалистического соревнования.

За выведенную күшумскую породу лошадей, удостоен звания Лауреата Государственной премии Казахской ССР.

Светлая память ученому и его труду.

Генеральный директор Казахского
научно-исследовательского
института животноводства и
кормопроизводства», профессор
А.ОМБАЕВ